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Exercicio 1

Conhece-se a seguinte informacéo sobre os custos reais de uma empresa textil referentes
ao ano X:

Custos Montante (Euros)
Salarios e Encargos dos operarios 250 000
Saldrios e Encargos da equipa de gestdo da fabrica 60 000
Salarios e Encargos do pessoal de vendas 40 000
Comissdes de vendas 20000
AmortizacGes de equipamento ndo fabril (administrativo) 10 000
Matérias incorporadas nos produtos 50 000
Materiais consumidos no apoio a producdo 65 000
Energia e dgua afectas a producao 8 000
Servigos diversos utilizados pela fabrica 17 000
Materiais e servicos de apoio a fabrica 20 000
Juros de empréstimos bancarios 15 000

Pretende-se que:

1- Classifique os custos apresentados em custos industriais e custos ndo industriais.

2- Classifique os custos industriais de acordo com a tipologia: matérias primas, mao de
obra directa e gastos gerais de fabrico

3- Classifique os custos néo industriais de acordo com a tipologia: gastos de
distribuicdo, gastos administrativos e gastos de financiamento

4- Classifique os custos apresentados como fixos ou variaveis

5- Determine:

a. Custo primo

b. Custo transformagéo
c. Custo industrial

d. Custos néo industriais
e. Custo Complexivo

f. Custos dos Produtos
g. Custos do Periodo

Contabilidade Analitica - Exercicios



\

Instituto Superior de Economia e Gestao
UNIVERSIDADE TECNICA DE LISBOA

Exercicio 2

Tendo por base os dados do exercicio anterior e sabendo que a empresa produziu 10.000
unidades e vendeu 7.500 dessas unidades, pretende-se que:

1. Determine:

a. CIPA

b. CIPA unitario

c. CIPA Fixo Total

d. CIPA Fixo Unitério

e. CIPA Variavel Total

f. CIPA Variavel Unitario

CIPV
h. CIPV unitario

2. Elabore a DR por fungdes sabendo que o preco de venda unitario € de 65 euros e

«

que a taxa de IRC aplicavel é de 23%.

3. Imagine que a empresa tinha produzido mais 2.000 unidades além das 10.000
efectivamente produzidas, mantendo-se o nimero de unidades vendidas. Sabendo
que estas 2.000 unidades estdo dentro da capacidade instalada da empresa, que

alteracdes sdo de esperar no valor do:

a. CIPA

b. CIPA unitério

c. CIPA Fixo Total

d. CIPA Fixo Unitéario

e. CIPA Variavel Total

f. CIPA Variavel Unitario

CIpV
h. CIPV unitario

4. Comente as alteracfes.

©
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Exercicio 3

Utilizando o cenéario base descrito no exercicio 2, assuma agora que existiam 1.000
unidades no inicio do ano de 2011, cujo custo unitario era de 40 Euros. Sabendo que a
empresa utiliza o FIFO para valorizar as saidas de armazém, pretende-se que:

1. Determine o valor do CIPV

2. Determine o valor das Existéncias Finais do Balanco.

3. Calcule o valor da Variagao da Producéao.
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Exercicio 4

Utilizando o cenario base descrito no exercicio 2, assuma agora que existiam PVF no inicio
do ano de 2011 no valor de 8.000 Euros e que no final de 2011 existiam PVF no valor de
35.000 Euros, pretende-se que:

1. Recalcule o valor do CIPA (2011).
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Exercicio 5

Considerando os dados do exercicio 1 e assumindo que a empresa € multi-produto, dé um
exemplo dos seguintes custos na optica do gestor da fabrica e justifique:
1. Custo directo
Custo indirecto
Custo afundado
Custo oportunidade

Custo controlavel

o gk~ N

Custo nao controlavel
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Exercicio 6

A empresa XPTO tem a seguinte estrutura de custos para o seu produto Z:

Euros por unidade do
produto Z
MP 7
MOD 6
GGF 5

Sabe-se ainda que além dos custos anteriores existem outros custos fixos industriais no

valor de 64.000 euros. A empresa tem uma capacidade instalada de 10.000 unidades mas

esta a operar nas 8.000 unidades que sao totalmente vendidas. O preco de venda de cada

unidade é de 30 euros.

Chegou a empresa uma nova proposta para vender adicionalmente 1.000 unidades a 20

euros cada.

Pretende-se que identifique para esta tomada de decisao:

1.

N o o bk~ wDd

Intervalo relevante

Custos relevantes

Custos irrelevantes

Custo marginal

Custo diferencial

A decisao a tomar tendo por base critérios exclusivamente contabilisticos

Outros factores que poderéo influenciar a tomada de deciséo
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Exercicio 7

Os elementos da contabilidade da empresa ALFA que fabrica um Unico produto, foram os

seguintes para o més de Janeiro:

a) Custos por natureza e por fungdes (€)

Custos por natureza Custos por fungées
Producéo Distribuicdo  Administrativos

Custo das matérias consumidas (?) 2.000 0
FSE 13.000 3.000 1.500
Custos com Pessoal

Remuneracdes 17.500 7.500 11.250

Encargos sociais 12.500 4.500 5.750
Amortizagbes do exercicio 2.500 1.600 500

b) Movimentacdo inventérios de produtos acabados

Ex. iniciais 2.000 unidades a €12 cada
Producéo 8.000 unidades a €15 cada
Vendas 7.500 unidades a €20 cada

Sabe-se ainda que a empresa utiliza o critério FIFO e que suportou juros no valor de 8.000€.

Pretende-se que:
a) Apure o custo de producédo e valorize as existéncias finais.
b) Elabore a Demonstrac&o de Resultados por natureza

c) Elabore a Demonstracéo de Resultados por funcdes.
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Exercicio 8

A empresa BETA dedica-se ao fabrico do produto X e Y. Conhece-se a seguinte informacao

relativa ao més de Outubro de determinado ano:

Consumos X Y
MP (ton) 4 000 3500
MOD (horas) 2 500 5000

Custos Euros

MP (por ton)

50

MOD (por hora)

20

GGF

150 000

Custos Distribuicao

50 000

Custos Administrativos

30 000

Juros

10 000

Quantidades

Exi

0

0

Produgao

7500

5000

Vendas

6 500

4 000

Sabe-se que 0s GGF séo imputados aos produtos em fun¢éo do n. de horas de MOD, e que

0 preco de venda de X é de 50 euros e o de Y 100, e que a taxa de IRC aplicavel & de 23%.

Pretende-se que:
1. Identifique o método de apuramento dos custos de producdao e o tipo de quota
de imputagéo.
Identifique a base de imputacédo dos GGF.
Calcule a quota de imputacédo e interprete-a.
Apure o CIP.

Apure o CIPA unitario de cada produto.

S T

Elabore a DR por fung¢des ilustrando os resultados de cada produto.
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Exercicio 9

Tendo por base o exercicio anterior, considere agora que a empresa utiliza valores

estimados na imputacao dos GGF. A estimativa da empresa para esse ano era a seguinte:

GGF 2 000 000 euros
MOD 125 000 horas

Pretende-se que:

1.

2
3.
4

Identifique o tipo de quota de imputacéo.
Calcule a quota de imputagdo e interprete-a.
Determine os GGF imputados aos produtos.
Identifique a eventual diferenca de imputacdo e a sua natureza (favoravel ou
desfavoravel).
Recalcule o CIPA unitario.
Elabore novamente a DR atendendo ao novo CIPA unitario e considerando:
a. Inexisténcia da Diferenca de Imputacédo
b. Diferenca de Imputacédo Nao Significativa
c. Diferenca de Imputacao Significativa

Explique as diferencas encontradas.

10
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Exercicio 10

A empresa ABAC, dedica-se a fabricacdo e venda dos perfumes A e B e ainda de agua de
coldnia, subproduto que resulta do processo produtivo. O processo consiste em a esséncia
X ser tratada na Seccéo I, de onde resultam os 3 produtos acima referidos. O produto B,
sofre ainda um tratamento adicional na seccao Il, onde lhe é acrescentada a esséncia Y,
considerando-se entdo terminado. Todos os produtos sdo depois embalados e seguem para
0 armazém.

Relativamente a Maio conhecem-se 0s seguintes elementos:

1) Consumo de MP Esséncia X — 108.000 euros

Esséncia Y — 46.000 euros

2) Custos de transformacéo Secgéo | — 50.000 euros

Seccéo Il — 30.000 euros

3) Custos de embalagem A —7.500 euros
B — 4.000 euros
C —2.000 euros
4) Producéo e vendas

PRODUCAO VENDAS
A 1.500 L 1.450 L a 90€/L
B 1.200 L 900 L a 115€/L
C 800 L 750 L a 25€/L

5) Custos néo industriais
Distribuicdo (variaveis: 5% do volume vendas; fixos: 10.000 Euros)
Administrativos — 5.000 Euros

Financeiros - €3.000 Euros

Determine o custo industrial de cada produto utilizando os critérios do valor de venda
no ponto de separacéo e do lucro nulo. Elabore a DR por funcdes (assuma uma taxa
de imposto de 23%).

11
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Exercicio 11

A Empresa CAF fabrica em regime de producdo conjunta os produtos principais A e B, e o
subproduto C. Na primeira fase do processo de fabrico matérias prima 1 é transformada
obtendo-se o produto A, o semiproduto B e o subproduto C. O Semiproduto B é
integralmente usado na 2a fase do processo de fabrico obtendo-se o produto B. Nesta fase
€ ainda usada a matéria prima 2.

Conhece-se a seguinte informacgéo sobre o més de Marco desta empresa:

Custos
MP1 50.800
MP2 15.200
MOD 30.000
GGF 44.000
Custos Distribuigcéo 12.000
Custos Administrativos 18.000
Juros 5.000

Existéncia Inicial Producéo Vendas
Qts Valor Qts Valor Qts PV

Produto A 2.500 8 10.000 ? 10.500 12
Produto B 1.000 30 2.500 ? 2.100 40
Subproduto C 200 5 1.000 ? 900 5

Sabe-se que a MOD e os GGF respeitam em 80% a primeira fase e os restantes 20% a
segunda fase. Adicionalmente aos dados apresentados existem custos de comerciaizacdo

do produto A de 3 euros por unidade.

Sabendo que a empresa utiliza como critério o valor de venda relativo no ponto de
separagcdo para os custos conjuntos, o lucro nulo para os subprodutos e o custo
meédio ponderado na saida de inventarios, pretende-se que:

1. Elabore o esquema do processo de fabrico.

2. Calcule o CIPA unitario de cada produto.

3. Elabore a DR por fungdes (assuma uma taxa de imposto de 23%).

4

Determine o valor da existéncia final em armazém.

12
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Exercicio 12

No més de Outubro a empresa ABC fabricou 6.000 unidades do produto Z, tendo vendido

4.500 unidades. No processo de fabricacdo é comum existirem produtos defeituosos que

nao tém qualquer valor comercial. A empresa considera normal uma quebra até 6% da

producéo. Os custos da empresa nesse més foram os seguintes:

Custos
MP 200.000
MOD 80.000
GGF 60.000
Custos Distribuigcéo 10.000
Custos Administrativos 12.000
Juros 4.000

Pretende-se que:

1.

2
3.
4

Determine o custo primo.
Determine o custo de transformacao.
Determine o CIPA (total).
Determine o CIPA unitario:

a. Considerando que o numero de produtos defeituosos foi de 100.

b. Considerando que o numero de produtos defeituosos foi de 1.000.
Elabore a DR por fungdes em cada um dos cenérios, considerando um prego
de venda de 75 euros a unidade e uma taxa de imposto de 23%.

Determine o valor da Existéncia Final em cada um dos cenarios.
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Exercicio 13

No més de Novembro do ano X a empresa PPT que se dedica a fabricacdo do produto Beta

teve os seguintes custos.

Custos do més de
Novembro
MP 185.000
MOD 75.000
GGF 40.000
Custos Distribuicdo 8.000
Custos Administrativos 6.000
Juros 2.000

Sabe-se ainda que a empresa fabricou 1.500 unidades de produto acabado, que foram

vendidas 1.200 unidades a 250 euros cada, e que a composicdo da PVF referente a 200

unidades iniciais e 500 finais era a seguinte:

PVF no Inicio do Més PVF no Fim do Més
% Acab. Valor Imputado % Acab. Valor Imputado
MP 20% 5.000 30% ?
MOD 15% 12.500 80% ?
GGF 30% 60.000 20% ?
Total 77.500

A empresa utiliza o método das unidades equivalentes para valorizar a PVF e o FIFO para a

movimentacao de existéncias.

Pretende-se que:

1.

2
3.
4

Determine o CIP.
Determine o CIPA e o valor da PVF final.
Elabore a DR por fung¢des, considerando uma taxa de imposto de 23%.

Recalcule o CIPA e o valor da PVF final considerando que a empresa utiliza o

custo médio ponderado.

14
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Exercicio 14

A Empresa JFeliz fabrica 2 produtos: P1 e P2. No processo produtivo estdo envolvidos 5

centros de custos (A, B, C, D e E) que repartem as suas actividades da seguinte forma:

eneficiarios
Fornecedores Unidades A B C D E P1 P2
A Hm 50 100
B Hh 80 220
C Hh 175 225
D Hh 120 20 60
E Hh 100 50 125 25
Os custos directos dos centros foram o0s seguintes (em euros):
A B C D E
Salarios e encargos 15.000 30.000 25.000 5.000 1.000
Amortizacdes 30.000 10.000 10.000 500 2.000
Electricidade 10.000 25.000 5.000 250 250
Os consumos de MP foram os seguintes:
MP Unidades P1 P2
MP1 m3 50 30
MP2 m3 75 100

O custo de cada m3 de MP1 é de 100 euros, e de MP2 de 75.

A empresa fabricou 1.000 unidades de P1 e 800 de P2, tendo sido vendidas 900 e 650

unidades, respectivamente (ndo existiam existéncias iniciais). O preco de venda de P1 foi de

100 euros e de P2 180.

Os custos de comercializacdo sdo de 5% das vendas para P1 e 7% das vendas para P2.

Finalmente os custos administrativos ascendem a 10.000 euros, e os financeiros a 5.000.

Pretende-se que:

1. Elabore o mapa de custos de transformacéao.

2. Elabore o mapa de custos de producéo.

3. Elabore a DR por fungdes, considerando uma taxa de imposto de 23%.

Contabilidade Analitica - Exercicios
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Exercicio 15

A Empresa JKL fabrica 2 produtos: S e T. O processo produtivo inicia-se com a
transformacdo da MP1 no centro A. Daqui saem o produto S para armazém e 0 semi-
produto T para o centro B. Neste centro, o semi-produto € transformado dando origem ao
produto T e ao subproduto X. A empresa dispde ainda dos centros C e D que apoiam o
processo de fabrico. As actividades e custos dos diferentes centros no primeiro semestre do

ano séo os seguintes:

eneficiarios Total Custos

Actividade directos

Fornecedores Unidades A B C D (Horas) (euros)
A Hm 5.000 172.000
B Hm 8.000 315.000
C Hm 12.500| 7.500 6.500 26.500 196.000
D Hh 1.750| 2.250| 4.000 8.000 45.000

O custo de cada tonelada de MP1 é de 25 euros e foram consumidas 1.500 toneladas.

A empresa fabricou 2.000 unidades de S, 5.000 de T e 1.000 de X. Destas unidades foram
vendidas 1.800 unidades de S, 4.500 de T e 950 de X.O preco de venda de S foi de 100
euros, de T 150 euros e de X 20 euros.

Os custos de comercializacdo sdo de 5 euros por unidade. Finalmente os custos
administrativos ascendem a 35.000 euros, e os financeiros a 25.000.

A empresa ndo tinha existéncias iniciais de produtos acabados, mas existia PVFi do Produto
S no valor de 20.000 euros e PVFf do Produto T no valor de 5.000 euros.

A empresa utiliza como critérios o valor de venda no ponto de separagdo para 0s custos

conjuntos e o lucro nulo para o subproduto.

Pretende-se que:
1. Elabore o esquema do processo de fabrico.
2. Elabore o mapa de custos de transformacéao.
3. Elabore o mapa de custos de producéo.
4

Elabore a DR por fungdes, considerando uma taxa de imposto de 23%.

16
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Exercicio 16

A empresa Y dedica-se a manutencdo de autocarros de passageiros, tendo celebrado

contratos de prestacdo de servicos com empresas transportadoras. O servico que a

empresa fornece pode ser descrito da seguinte forma:

¢ Os autocarros chegam ao parque da empresa onde sao recepcionados;

e S&o0 depois preparados para revisdes periodicas onde sdo testadas e verificadas

pecas e niveis, sendo substituido tudo o que for necessario;

s

e Seguem para a seccao de controlo onde é verificado o trabalho e se procede a

ultima afinacdo, voltando o autocarro ao parque para entrega.

Conhece-se a seguinte informacéo sobre as sec¢fes da empresa:

eneficiarios Total Custos
Actividade | directos

Fornecedores Unid. | Recep. | Prep. | Man. | Contr. | GC GG (Horas) (euros)
Recepcao Hh 150 500
Preparagao Hm 900 1.300
Manutencé&o Hm 200 400 200 3.200 6.400
Controlo Hh 600 650
Gastos Comuns 2.100
Gastos gerais 550

Sabe-se ainda que os Gastos Comuns sao imputacao as restantes secgodes industriais em

funcdo do valor dos seus custos directos, e que os Gastos Gerais sdo uma sec¢do nao

industrial. No més de Marco verificou-se que cada autocarro consumiu €50 de material

(sobressalentes e outros) e utilizou as seguintes unidades de cada sec¢éo: Recepcao: 1Hh;

Preparacéo: 6Hm; Manutencéo: 16Hm e Controlo: 4 Hh.

Pretende-se que:
1. Elabore o esquema do processo de fabrico.
Elabore o mapa de custos de transformacéo.

Elabore o0 mapa de custos de producéo.

o > 0N

Determine o numero de autocarros reparados no més.

Elabore a DR sabendo que o preco médio cobrado por cada reparacédo foi de

240 euros, a empresa suportou juros de 4.000 euros e a taxa de imposto

aplicavel é de 23%.

Contabilidade Analitica - Exercicios
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Exercicio 17

A Auto Transportes de Loures Lda. dedica-se ao transporte de passageiros explorando, em
regime de concessao, as carreiras A e B. A empresa efectua igualmente alugueres para os
diversos pontos do pais e do estrangeiro.

Internamente os autocarros estdao agrupados em duas categorias: “Autocarros de 50
lugares” e “Autocarros de 70 lugares”. Além destes dois Centros de Custos, a empresa
dispde ainda de “Oficinas” onde é efectuada a conservagéo e reparacéo da frota. Existe
ainda um centro designado “Gastos Comuns de Exploragao”. Estes gastos séo repartidos
pelos trés centros de custos anteriores em percentagem dos respectivos custos directos.

Finalmente existe uma seccao de “Servigos Administrativos”.

Conhece-se a seguinte informagéo sobre estes centros para o0 més de Janeiro do ano N:

Autocarros Autocarros Oficinas Gastos Comuns

50 Lug.(Km) 70 Lug.(Km) | (Hora homem) de Exploracéo
Salérios (euros) 37.400 30.000 10.000
Ordenados (euros) 2.740 7.980
Gasoleo (litros) 75.000 90.000 1.000
Agua (m3) 5.000 500
Energia eléctrica (Kw) 8.000 6.000
Mat. Conservacao (euros) 14.470 25.400 4510 630
Mat. Diversos (euros) 2.000 2.490 300 100
Amortizacdes (euros) 19.950 27.430 1.440 500
Seguros (euros) 5.000 1.480 770 700

Os encargos sociais sobre remuneracdes estimam-se em 50% dos custos respectivos. O
custo do m3 de 4gua foi de 0,60 euros, o kWh de energia custou 0,40 euros e pagou-se 1,6

euros por litro de gasoéleo.

18
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Sabe-se ainda que nesse més:

A actividade dos “Autocarros de 50 lugares” foi de 240.000 Km ( dos quais 100.000
aplicados na Carreira A, 139.000 em alugueres e 1.000 Km nas Oficinas ), e a dos
“Autocarros de 70 lugares” foi de 300.000 Km ( 120.000 aplicados na Carreira A e os
restantes aplicados na Carreira B ).

A actividade do Centro Oficinas foi de 2.000 Horas homem cuja aplicacéo foi a seguinte:
Autocarros de 50 lugares - 800 Hh; Autocarros de 70 lugares - 950 Hh; Gastos
Administrativos - 250 Hh

As Vendas do més foram as seguintes ( em euros ):

e Bilhetes
o Carreira A 215.000
o CarreiraB 255.000

o Passes: 20.000 ( a repartir pela Carreiras A e B em partes iguais).
e Alugueres 200.000
e Despachos 1.800
e Publicidade 1.200

Nao havia “stocks” de materiais nem no inicio nem no fim do més. Considere que os

Despachos e a Publicidade sdo sub-produtos da actividade, repartidos igualmente pelas

carreiras A e B. A empresa valoriza os sub-produtos pelo critério do lucro nulo.

Pretende-se que:

1. Elabore o mapa de custos de transformacdo sabendo que os custos directos
da seccgao “Servigos Administrativos” foram de 30.000 euros.
2. Elabore a DR sabendo que os gastos de financiamento 50.000 euros, e a taxa

de imposto aplicavel é de 23%.

19
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Exercicio 18

A empresa FGH esta a operar 15% abaixo da sua capacidade normal de 100.000 unidades.
Este facto deve-se a situacdo econOmica do pais. A empresa opera exclusivamente no
mercado interno tendo vendido 75.000 unidades. Os custos da empresa séo 0s seguintes:

Custos varidveis por unidade de produto Euros
MP 6
MOD 8
GGF 10
Gastos de Distribuicdo 4
Custos Fixos

Industriais 255.000
N3do Industriais 95.000

Sabe-se que o preco de venda € de 35 euros por unidade e que ndo existiam existéncias

iniciais de produtos acabados.

Pretende-se que:
1. Para cada sistema de custeio (total, variavel e racional):
a. Determine o CIPA.
b. Elabore a DR.
2. Justifique as diferencas no RAI entre os diversos sistemas de custeio.
Determine o valor das existéncias finais para cada sistema de custeio.
4. Caso a empresa consiga vender a totalidade da sua producdo, que impactos
sdo de esperar nas DR de cada sistema de custeio? O que sucederd as

diferencas no RAI entre os diversos sistemas de custeio?

20
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Exercicio 19

Como gestor financeiro da empresa XPTO esta a avaliar o impacto dos diferentes sistemas
de custeio nos resultados previstos da empresa para o0 préximo ano. Para tal dispde da

seguinte informagéo:

Producdo Normal (unidades) 62.500
Producdo Prevista (unidades) 50.000
Vendas Previstas (unidades) 60.000
Custo previsto das MP consumidas (euros) 150.000
PV por unidade (euros) 8
Custos Transformacdo Variaveis (euros) 37.500
Custos Transformacdo Fixos (euros) 100.000
Custos Distribuicdo Varidveis (euros) 30.000
Custos Administrativos Fixos (euros) 20.000
Custos Financeiros Fixos (euros) 30.000

Além deste cenario base, esta considerar um cenario optimista de crescimento de vendas
de 20% caso se concretize uma oportunidade de exportacdo. Considera também um cenario
pessimista de decréscimo de 10% das vendas. Em qualquer dos casos, a producgéo
acompanhara estas variagfes percentuais das vendas e a estrutura existente na empresa

ird manter-se.

Por simplificagdo considere que existem existéncias iniciais suficientes para satisfazer
vendas ndo cobertas pela producdo e que estas sdo valorizadas ao mesmo custo que a

producéo.

Pretende-se que:
1. Sem fazer qualquer calculo determine o sistema de custeio (total, varidvel ou
racional) que apresentard os melhores resultados. Justifique.
Determine o CIPA para cada sistema de custeio/cenario.

Elabore a DR para cada sistema de custeio/cenario.

21
Contabilidade Analitica - Exercicios



Instituto Superior de Economia e Gestao
UNIVERSIDADE TECNICA DE LISBOA

Exercicio 20

A empresa LMG, LDA. dedica-se ao fabrico do produto A. A actividade normal da empresa é
de 5 000 unidades/més. Relativamente ao passado més de Setembro sabe-se que foram
produzidas 4 500 unidades, que o preco de venda € de 200 euros por unidade, e que ndo
existiam existéncias iniciais do produto A. A DR da empresa referente a esse més € a

seguinte:

Vendas 800.000 €
CIPV 600.000 €
Resultado bruto 200.000 €
Custos fixos industriais ndo incorporados 25.000 €
Resultado Industrial 175.000 €
Custos nao industriais:

Comerciais variaveis 20.000 €

Fixos 100.000 €
Resultado Antes de Impostos 55.000 €
Imposto 12.650 €
Resultado Ligquido 42.350 €

Pretende-se que:
1. Identifique o sistema de custeio utilizado pela empresa. Justifique.
2. Determine o CIPA pelos diferentes sistemas de custeio (variavel, total,
racional).
Determine o valor das existéncias finais pelos diferentes sistemas de custeio.

Justifique as diferencas encontradas.
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Exercicio 21

A empresa ABC, Lda. apresentou a seguinte Demonstragéo de Resultados relativamente ao
més de Marco de N (valores em euros):

Vendas 1.000.000 €
CIPV 750.000 €
Resultado bruto 250.000 €
Diferenca de imputacdo em custos fixos industriais +12.000 €
Custos comerciais variaveis 50.000 €
Custos comerciais fixos 20.000 €
Custos administrativos fixos 75.000 €
Custos financeiros fixos 80.000 €
Resultado Antes de Impostos 37.000 €

Sabe-se que a empresa pratica um preco de venda de 200 euros por unidade, que 0s custos
fixos industriais foram imputados por uma quota teérica de 50 euros por unidade produzida,
gque ndo existiam existéncias iniciais de produto acabado e que as existéncias finais eram de
1.000 unidades.

Pretende-se:
1. Identifique o sistema de custeio utilizado pela empresa na preparagdo da DR
apresentada.
Elabore a DR pelo sistema de custeio variavel real.
Elabore a DR pelo sistema de custeio total real.
Identifique e explique as diferencas encontradas nos resultados das diferentes
DR.
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Exercicio 22

A - Para a empresa descrita no exercicio 19 determine:

1. Ponto Critico em quantidade e em valor. Interprete os resultados obtidos.

2. Margem de Seguranca. Interprete os resultados obtidos.

3. Identifique o impacto do cenario optimista/pessimista no Ponto Critico e na Margem
de Seguranca.

4. Calcule a variagdo nos resultados face ao cenario base do cenério
optimista/pessimista utilizando o conceito de Margem de Contribuigdo. Confirme os
valores encontrados com as DRs previamente elaboradas.

B - Para a empresa descrita no exercicio 20 determine:

1. Sabendo que a empresa esta a equacionar vender para 0 mercado externo e assim
aumentar as suas vendas em 20%, identifigue o impacto nos resultados desta
operagéo utilizando o conceito da Margem de Contribui¢cdo (ndo elabore nova DR).

2. Elabore as DR pelo sistema de custeio variavel (cenario base e cenéario de aumento

de vendas de 10%) para comprovar o resultado da alinea anterior.

C - Para a empresa descrita no exercicio 21 determine:
1. Ponto Critico em quantidade e em valor. Interprete os resultados obtidos.
2. Margem de Seguranca. Interprete os resultados obtidos.
3. A empresa tem uma proposta para vender adicionalmente 1.000 unidades ao preco
de 130 euros cada unidade. Nesta venda existem Custos Fixos adicionais de 7.500
euros, mas a empresa nao incorrera nos custos de distribui¢cdo variaveis.
a. Sem elaborar a DR, identifique a decisdo a tomar do ponto de vista
estritamente contabilistico. Justifique.
b. Identifigue o novo RAI (sistema de custeio variavel) caso a empresa aceite a
proposta.

c. Determine a nova Margem de Seguranca caso a empresa aceite a proposta.
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Exercicio 23

Da empresa XPTO conhece-se a seguinte informacao relativamente a N:

Produtos A B

Qts produzidas 20.000 15.000
Qts vendidas 18.000 12.000
PV unitario (euros) 750 800
Custo MP por unidade (euros) 120 200
Consumo horas MOD por unidade 25 20
Custo MOD por hora (euros) 15 15

Sabe-se ainda que existem GGF de natureza fixa no valor de 1.300.000 euros e que estes

sdo imputados em fung¢édo do numero de horas de MOD.

Pretende-se que:
1- Determine o CIPA unitério pelo sistema de custeio variavel e pelo sistema de custeio
total.
2- Determine o resultado bruto unitario para cada um dos sistemas.
3- Determine o resultado bruto total em cada um dos sistemas.
4- Explique as diferengas encontradas nos resultados.

5- Determine o Ponto Critico em quantidade e valor.
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Exercicio 24

Da empresa do exercicio 23 conhece-se ainda a seguinte informacao relativa aos GGF:

Consumo | Consumo
Custo Total A B Total
Actividades (euros) Driver (driver) (driver) (driver)
Planeamento e Controlo Produgdo 200.000 horas 1.500 7.750 9.250
Setups de maquinas 350.000 | n.setups 2.000 8.000 10.000
Transacgoes 750.000 | n.ordens 200 1.400 1.600
Total 1.300.000

Pretende-se que:

1- Utilizando o sistema de custeio ABC:

a. Determine o CIPA unitario e o resultado bruto unitario;

b. Determine o Resultado Bruto Total da empresa.

2- Explique as diferengas encontradas nos resultados face aos do exercicio anterior.

3- Enquanto gestor da empresa XPTO o que conclui sobre os produtos A e B,

atendendo aos resultados apurados.
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Exercicio 25

A AC Consulting dedica-se a realizacao de projectos de consultoria de gestao, com especial
énfase nos sistemas de informacdo de gestdo. Embora pertenca a um grupo internacional
goza de bastante autonomia de gestéo a nivel local.

Na analise dos seus custos e dos resultados € utilizado o método do custeio por actividades
— CBA. Para o efeito, foram delineadas cinco actividades distintas:

Al A2 A3 A4 A5
Elaboracéo de Levantamento de Elaboracéo de Acompanhamento Actividade de
Propostas informacéo relatérios da implementacéo suporte ou de
apoio

Durante o ultimo semestre a AC desenvolveu 3 projectos (P1, P2 e P3) para dois clientes
(C1 e C2). Os projectos P1 e P3 foram realizados para o cliente C1, o projecto P2 foi
desenvolvido para o cliente C2. Os trés projectos foram iniciados e terminados durante o
semestre. Os prec¢os de venda dos projectos P1, P2 e P3 foram de 55 000 €, 75 000 € e 250

000 €, respectivamente.

No mesmo periodo, a AC utilizou os recursos seguintes:

- 3 Gestores de projecto com remuneragdes semestrais de 25 000 € cada;
- 5 Consultores Sénior com remuneragdes semestrais de 15 000 € cada;

- 8 Consultores Analistas com remuneracdes semestrais de 7 500 € cada;
- 2 Assistentes com remunerages semestrais de 3 800 € cada;

- Gastos gerais de 40 000 € (amortizagdes, rendas, consumiveis, etc.).

Nota: sobre as remunerac¢des ha encargos de 25%:

Durante o periodo foram recolhidas as seguintes horas de cada actividade:

Al A2 A3 A4 A5 Total
3 Gestores projecto 1.000 700 400 900 0 3.000
5 Consultores sénior 1.500 900 1.400 1.200 0 5.000
8 Consultores Analistas 800 3.600 1.200 1.400 1.000 8.000
2 Assistentes 200 300 300 0 1.200 2.000
Total 3.500 5.500 3.300 3.500 2.200 18.000
27
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Sabe-se ainda que a reparticdo dos GGF (euros) é a seguinte:

Al A2 A3 A4 A5 Total

GGF 4.500 10.000 4.300 5.900 15.300 40.000

A afectacdo dos custos aos projectos foi feita de acordo com o0s seguintes niveis de

actividade:
Actividades Projectos Driver
P1 P2 P3
Al 1 1 1 N° propostas
A2 3 12 N° levantamentos
A3 4 6 5 N° relatérios
A4 12 8 30 N° reunides
A5 20 35 45 N° processamentos

No que respeita a actividades Al existem dois tipos de propostas: propostas ganhas e
propostas ndo ganhas (a cada proposta ganha corresponde um projecto, enquanto as
propostas ndo ganhas ndo dao origem a qualquer projecto). Para além das 3 propostas
ganhas, correspondentes aos projectos P1, P2 e P3, foram ainda realizadas 5 propostas
ndo ganhas: 1 proposta ao cliente C1 e 4 propostas ao cliente C2 (estas propostas ndo

deram origem a qualquer projecto). Assim, foram realizadas 8 propostas no total.

Pretende-se:
1. Calculo do custo de cada actividade, global e unitario;
2. Determine o resultado de cada projecto e da A. C. Consulting;
3. Apure o resultado de cada cliente.
4. O que conclui sobre os projectos e os clientes da A. C. Consulting do ponto

de vista estritamente contabilistico?
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Exercicio 26

A Carpintaria do Norte, S.A. fabrica brinquedos de madeira. Para um desses produtos sao
conhecidos os seguintes valores:
e Padr@es técnicos para 1 unidade do brinquedo M:

o Madeira: 2 m3
o Maéao-de-obra directa (MOD): 3 horas

o Gastos gerais de fabrico (GGF): sdo imputados com base na MOD

e Custos padrao:
o Madeira: 25€ / m3

o MOD: 10€/ hora

o GGF:
=  Variaveis: 54.000€

= Fixos: 72.000€

e Producao anual prevista do brinquedo M: 6.000 unidades

Relativamente ao més de Maio, obtiveram-se os seguintes dados reais do brinquedo M:

e Producéo do més: 400 unidades

Madeira utilizada: 760 m3 a 26€/m3
e Horas MOD aplicadas: 1.400 Horas
e Custos com MOD: 12.600€

e GGF Variaveis: 3.800€
e GGF Fixos: 6.500€

Pretende-se que:
1. Determine o custo padréo unitario e real do brinquedo M.

2. Analise os respectivos desvios.
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Exercicio 27

A Fabrica do Quelhas, Lda, fabrica botas de couro para exportagdo, mod. Q33, cujo custo
padrdo de fabrico integra:
- Materiais directos
- Cabedal: 2 unidades a 5 € cada
- Outros materiais: 2 € cada
- M&o de obra: 1,5 horas a 5 € cada
- GGF variaveis: imputados com base no consumo de MOD, a 2 € cada hora
- GGF fixos: imputados com base no consumo de MOD, a 6 € cada hora

- Producéo prevista: 3.000 unidades

Durante o periodo N a Contabilidade recolheu as seguintes informacdes relativas a
producao de 3.200 unidades:
- Compras e consumos de cabedal: 6.500 unidades por 30.000 €
- Outros materiais comprados e consumidos: 7.000 €
- M&o de obra:
- Horas pagas: 5.850 horas
- Horas aplicadas: 5.100 horas
- Custo da méao de obra: 26.250 €
- Gastos gerais de fabrico:
- Variaveis: 10.650 €
- Fixos: 31.500 €.

Pretende-se:
1. Célculo dos custos de produgao unitérios (real e padréo) do periodo N.

2. Analise os respectivos desvios.
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Exercicio 28

As estimativas anuais para a empresa ABC para o ano N consideram 0s seguintes custos
padréo:

Producao: 3.000 unidades
Consumos de MP — 15.000 Kg a €5/ cada
MOD: 3.000 horas a 12€ cada
GGF: variam em funcao do consumo de MP
Variaveis 30.000€
Fixos 36.000€

No més de Abril, foram apurados os seguintes dados com base na Contabilidade da
empresa ABC.:

Consumos — 1.350 kgs a 4,5€/cada
Producé&o — 300 unids
MOD - 330 horas que custaram 3.300 euros
GGF: variam em funcdo do consumo de MP
Variaveis 2.700€
Fixos 3.600€

Pretende-se:

1. Célculo dos custos de produgao unitérios (real e padrao) de Abril.

2. Analise os respectivos desvios.
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